

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID. 1860.
PRECIOS.
PROVINCIALES: TRIMESTRAL...
ULTRAMAR: ESTIMADO...
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.
Se insertan, todos a precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DISEÑO, N.º 10.

SUSCRIPCIONES.
Se pagan...
ANUNCIOS.
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 738 POR LA NOCHE. — AÑO XIII. MADRID LUNES 17 DE SETIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Dice *La Iberia*, hablando de la ejecución de *La hija del regimiento*:
«Si el Sr. Oudrid no se incomodara, le diríamos que no le hemos encontrado, como director de orquesta, todo lo feliz que hubiéramos deseado. No es que haya dirigido mal, ni mucho menos; pero hemos creído notar que en algunas piezas ha cambiado los tiempos: sirva de ejemplo la bella *fiesta* con que principia el acto tercero. Aquel movimiento tan lento la desnaturaliza, quitándole la vida y la expresión que constituye el verdadero encanto de la música. No es esta la primera vez que hemos observado este defecto en el Sr. Oudrid; por eso se lo advertimos.»

Aunque la epidemia no presenta caracteres alarmantes en Córdoba, siendo muy limitado el número de casos, se han dictado disposiciones para la pronta y eficaz asistencia de los pobres, y se van a establecer dos hospitales provisionales en los barrios donde son más frecuentes las invasiones.

La Sociedad económica barcelonesa de Amigos del País ha manifestado que S. M. la Reina ha destinado la cantidad de veinte mil reales, para que en su real nombre se distribuyan en aumento de premios de beneficencia y emulación que, para recompensar acciones virtuosas o meritorias, debe distribuir aquella sociedad. S. M. la Reina ha dado en el presente año, lo mismo que en el pasado, otro ejemplo de los nobles y caritativos instintos de su bondadoso corazón.

Ya se halla constituida la comisión que ha de entender en el informe pedido por el Gobierno, acerca de la reforma arancelaria iniciada en la ley de presupuestos para el año de 1861, habiendo sido nombrado presidente el señor don Nicolás Casas, y secretario don Juan Antonio Disdier, individuos de la Sociedad económica matritense.

Hasta *La España* suele a combatir las pueriles comparaciones de *El Clamor* entre los presupuestos de 1859 y los de 1860. El periódico moderado dice, que a pesar de ir creciendo la suma total de los impuestos, la recaudación se hace con extremada facilidad, lo cual significa, cuando menos, la regular proporción que existe entre el impuesto del Estado y la riqueza del país. Además, el necesario incremento que han tomado las obras públicas y la marina, la necesidad de ir aumentando los servicios públicos y de mantener un ejército acomodado a los adelantos modernos, justifican, en opinión de *La España*, la subida de los presupuestos. «No es ese punto, añade, donde *El Clamor Público* debe fijar su atención para alarmar a los que no miran las cosas más que por la superficie.»

En la noche del día 1.º de los corrientes fué gravemente herido en Castellón, de dos disparos de arma de fuego, Joaquín Guillen y Aliaga, vecino de Gérica, que substituyó a las pocas horas; había sido capturado, como presunto reo, su vecino Francisco Zorio y Gomez. De otros crímenes, cometidos en la misma provincia, hablan algunas correspondencias, lamentándose del funesto desarrollo que ha tomado allí la estadística de los delitos.

La Reina Victoria habrá salido de Balmoral, con arreglo al itinerario definitivamente arreglado, el jueves 13 del corriente, dirigiéndose a Edimburgo, desde donde irá a Osborne. El 20 S. M. con el príncipe consorte y la princesa Alicia, se embarcará en Gravesend, yendo desde este puerto a Coburgo, donde sufrirá su encuentro el príncipe regente de Prusia.

El magnífico puente Victoria, que ha ido a inaugurar el príncipe de Gales al Canadá, no tiene punto de comparación con ningún otro del mundo. Es todo de hierro, y tiene la increíble extensión de 9,000 pies de longitud, es decir, diez veces más que el mayor puente conocido hasta hoy; su altura desde el agua excede de 100 pies; y respecto de su construcción solo se pueden apreciar las dificultades que ha habido que vencer, considerando que el río sobre el cual calaba, que es el San Lorenzo, corre con la rapidez de ocho millas por hora, y conduce millones de toneladas de hielos en los

meses de invierno; que su álveo es arenoso y que su profundidad no baja de 25 pies. El coste de esta obra, la primera sin disputa del mundo, es 17,000,000 de libras esterlinas, ó sean 1,700 millones de reales a tipo de 100 rs. cada una.

El Gobierno inglés ha propuesto al de los Estados Unidos tres medios de suprimir la trata: 1.º, un sistema más eficaz de cruzamiento en las costas de Cuba; 2.º, establecer un completo registro en aquella isla y 3.º, promover la emigración China a toda la América. El presidente Buchanan lo ha rechazado bien a disgusto del humanitario proponente. Omitimos añadir las razones, pues son largas de contar. No sabemos si entre ellas obrará *in pectore*, la de que los ciudadanos de la Unión se van cebando cada día en el lucrativo comercio de esclavos.

La declaración hecha por *El Horizonte*, de que el triunfo de todo partido, cualquiera que sean sus tendencias, es preferible a la Unión liberal, es, a juicio de nuestro colega *El Día*, una muestra de la sagacidad que distingue a los hombres de *El Horizonte*, colocándose a los vientos y preparándose una cartera, si les conviene aceptarla, lo mismo en el ministerio que nombre el ex-infante D. Juan (bajo la presidencia, se supone, de D. Enrique Tellez de Lazeu), que en el que organice, cuando sus tiempos hayan llegado, el marqués de Albaida; ó en el que se encargue de formar el Sr. D. Salustiano Olózaga, a cuyo lado figuraría noblemente y como brillante testimonio de mútua longanimidad el señor González Bravo. No debe irritarse *El Horizonte* porque se le llama revolucionario, puesto que esta es la calificación más adecuada para la actitud en que acaba de colocarse; actitud que no tendría importancia alguna si pudiera considerarse aislada; pero tras *El Horizonte* está según el mismo ha dicho, la minoría moderada del Congreso, están Brabo Murillo y el duque de Valencia, y es necesario que estos individuos se apresuren a manifestar su conformidad ó disenso a la reciente evolución de *El Horizonte*. «Es necesario, concluye *El Día*, que se levante el velo por completo; que se despejen las situaciones; que se aclaren y precisen las actitudes ambiguas y encapotadas.»

En París la policía tuvo noticia de que un ciego mendicante había contratado la adquisición de una casa por 30,000 francos. Averiguada la verdad del hecho, y que había entregado ya 12,000, se registró la habitación del supuesto pobre, y se le encontraron valores considerables en papel de ferro-carriles, de la Deuda pública y otras procedencias. Se le arrestó, y se le instruye causa como pordiosero voluntario ó sin necesidad.

Mr. Hopkins, cónsul anglo-americano en el Paraguay, reclamó de este Gobierno, por pérdidas que le achacaba, primeramente 40,000 libras esterlinas y en seguida 200,000. El Gabinete de Washington estaba dispuesto a apoyar la demanda con la fuerza; pero pensando mejor quiso enterarse; y vino a averiguar, que el querreloso en vez de acreedor era deudor del Estado contra quien pedía.

El aparato submarino llamado *Lampara acústica*, que con excelente éxito se ensayó el día 9 en el puerto de Barcelona, se funda en una teoría física muy sencilla, que cualquiera podrá comprender colocando un vaso boca abajo en un líquido. Su inventor el Sr. Masdeu hizo ya en 1841 y 1851 en la corte varios ensayos, que le valieron una información autorizada del Gobierno, con lo que se probó y demostró el resultado práctico de la posibilidad de permanecer largas horas en el agua sin necesidad de comunicarse con la atmósfera. Consta el aparato de un cilindro, de unos dos metros de diámetro, y de una altura capaz de contener de pie en cada uno de los tres compartimientos las personas necesarias. De estos tres pisos, digamos así, el interior está abierto en su fondo, y por él se pueden sacar los objetos del fondo del mar, comunicándose por medio de una válvula con el del centro, que sirve para los operarios de reserva, y este a su vez con el superior por medio de otra válvula. En este se halla el químico, que en la prueba le fue el mismo autor, el cual proporciona oxígeno para la

renovación del aire, y absorbe el gas ácido carbónico que se desprende de la respiración.

Los tres compartimientos tienen cristales por los que penetra la luz. La presión de la atmósfera interior se halla modificada por el sistema de válvulas que hemos dicho, y el aparato baja y sube con suma rapidez aun cuando la profundidad sea considerable. Dice el inventor, que si sobreviniese un accidente, por súbito que fuese, los operarios con solo el juego de las válvulas podrían subir a la superficie sin necesidad de ningún socorro exterior. Puede alumbrarse, añade, con la intensidad de luz artificial que se quiera. El aparato que, como queda dicho, es cilíndrico para que tenga mayor fuerza, pesa unos 159 quintales.

Al momento de introducirse en él, el señor Masdeu con los operarios se arrojó al fondo del mar, junto a la *Machina*, un canuto de hoja de lata con el diploma ó Real cédula de privilegio, y al cabo de poco rato ya le habían recogido los operarios que había en el interior del aparato. Sin embargo, contando el tiempo que se empleó en bajar al fondo y subir otra vez a flor de agua, puede calcularse que el inventor permaneció encerrado muy cerca de una hora, subiendo al cabo de dicho tiempo a entregar el canuto al Excmo. señor gobernador civil, que se hallaba presente, junto con el Excmo. señor capitán general, señor comandante de marina, señor capitán del puerto, señor rector de la Universidad, señor jefe de la sección de Fomento, señor secretario de la diputación provincial, y otras personas invitadas, que felicitaron al Sr. Masdeu por el buen éxito de la prueba, que autorizó el escribano del gobierno civil. El Sr. Masdeu trata de hacer otra prueba ante S. S. M. el día que visiten las obras del puerto.

En la semana que acaba de transcurrir las enfermedades propias de otoño son las que más llegaron a observarse: fueron muy numerosos los casos de intermitentes, notándose que vinieron a terminar en estas muchas calenturas catarrales y gástricas, que también abundaron, así como muchas de aquellas se hicieron continuas, particularmente si se pasó la ocasión de combatir con los medicamentos apropiados. No fueron raras las erisipelas, las anginas, las oftalmías catarrales, los dolores reumáticos y nerviosos, y las irritaciones gastro-intestinales, que no han desaparecido todavía por completo.

La mortandad fué, con corta diferencia, como en la semana anterior.

Porque el ministerio O'Donnell y muy en particular el eminente caudillo lo preside, estorban a ciertos y determinados hombres para que satisfagan su estéril ambición de mando; no hay una razón, como observa muy acertadamente *La Verdad*, para que el periódico ex-conservador *El Horizonte* pida a todas horas, con mucha necesidad, que la corona retire su confianza a la situación actual. Creemos, como nuestro apreciable, que, en efecto, un cambio de ministerio, y por consiguiente de política, sería en estos momentos una de las mayores calamidades que pudieran caer sobre el país.

Las noticias de Constantinopla, según un corresponsal, son cada día más alarmantes. Desvanécense las últimas esperanzas de los que desean conservar el imperio turco, y todo indica que dentro de poco la cuestión de Oriente se pondrá definitivamente ante el gran jurado de Europa. Dará margen a la división de las potencias? Es posible que Inglaterra y Rusia se pongan de acuerdo sobre la partición del Oriente? Hé aquí lo que cada cual se pregunta, sin saber qué contestación dar.

Dice una carta de Londres del 10, que, según noticias recibidas allí de América, la cuestión mejicana estaba a punto de resolverse por la acción decisiva de cuatro de las grandes potencias; a saber: Inglaterra, Francia, España y Prusia. «He subrayado las anteriores palabras (dice el corresponsal), para llamar la atención de los lectores sobre la calificación de *grande potencia* que da el *New-York Times* a España, no reconocida en Inglaterra como tal. Algo se va adelantando.» Dichas potencias, continúa diciendo el mismo periódico, han firmado una convención, para la cual han invocado la

adhesión del Gobierno de los Estados Unidos.

Las bases sobre la libertad de cultos y la reforma de la Iglesia católica en Méjico han sido ya acordadas, lo mismo por los constitucionales bajo Juárez, que por los partidarios de Miramón. Además debe firmarse un armisticio por doce meses, durante cuyo período cada uno de estos dos gobernantes conservará lo que ahora posee, siendo responsable por la buena administración de sus respectivas provincias. En el intervalo de este armisticio, el pueblo será llamado a decidir entre los dos caudillos rivales por medio del sufragio universal, comprometiéndose estos a resignar su poder en el candidato favorecido. No se sabe hasta qué punto será verdadero este plan, para poner término al insostenible estado actual de cosas de aquella ingobernable y turbulenta república.

El Diario Español, sintetizando la situación difícilísima en que acaba de colocarse *El Horizonte*, dice que este periódico ha hecho una cosa que repercuta a coro *La Esperanza* y *La Regeneración*, representantes del absolutismo; *El Reino*, *El Pensamiento* y *La España*, representantes más ó menos exagerados de la idea moderada; *La Epoca*, *La Verdad*, *El Día*, *El Constitucional*, *La Correspondencia* y *El Diario Español*, representantes del elemento conservador liberal y sostenedores, por consiguiente, del actual Gobierno; una cosa, contra la cual protestan todos los que predicaban ideas de orden, todos los que blasonan de monárquicos, todos los que defienden y acatan el principio de autoridad. «Eso es, añade, lo que ha hecho *El Horizonte*. Y a quien le ha agradado esa cosa? Quien la ensalza? Quién la voceara? *El Clamor Público* (segunda época), *Las Novedades*, *La Iberia*, *La Discusión* *El Pueblo*...»

Garibaldi ha disuelto el Gobierno provisional a consecuencia de sus tendencias republicanas: tales de sus individuos, Agresti, Ricciardi y otro habían sido presos, como culpables de haber intentado constituir un gobierno ilegítimo. Este es un chiste de muy buena ley, tratándose de Garibaldi y de lo que está ocurriendo en Nápoles.

Si el Gobierno francés, dice un periódico, retira decidida y resueltamente su protección al Piemonte, como parece suponer el hecho de haber retirado de Turín su representante, de seguro que Víctor Manuel no avanzará más, y Garibaldi retrocederá mucho. Qué han de hacer por sí solos, abandonados a sus propias fuerzas y ante un enemigo formidable, a quien tienen la convicción de no poder vencer, y por quien tienen la certeza de ser vencidos el día en que quiera atacarlos?

A ser sincera esa retirada y consecuencia legítima de una política franca y despejada, pronto vendrán otros hechos a revelar por completo el pensamiento del Gobierno francés. Hasta tanto creemos oportuno abstenernos de largos comentarios, que por otra parte pueden hacer fácilmente nuestros lectores, partiendo de aquel supuesto.

En el tribunal de Alzada de París se ha juzgado un caso que no deja de tener interés. Un tal Proffit, de un pueblo inmediato, era tan sumamente miedoso, que no se atrevía a salir de casa por la noche; ocurríole en una la necesidad de hacerlo, y a un vecino que lo supo, la humorada de darle un chasco. Esperó en cierto sitio, y dirigió bruscamente al cobarde la intimación común en malhechores españoles y franceses de *la bolsa ó la vida*. El aterrorizado Proffit contestó rápidamente con tres golpes mortales de una azada que era su arma de defensa: de sus resultados el desgraciado bromista falleció pocos días después. La viuda reclamó daños y perjuicios: los desestimó el tribunal inferior, porque el difunto se los había atraído con su propia imprudencia. Mas el superior ha decidido, que cuando un hombre inflere un agravio, sea por miedo ó por otra causa, debe la reparación: Proffit ha sido condenado a una multa de 1,600 francos. Será esto justo, según la letra de la ley; pero no lo parece si se mira a la equidad natural.

En breve llegarán al museo de artillería de Madrid, procedentes de la fundición de Sevilla, varias armas curiosas, que son: Una culabrana de a 7 del siglo XVI. Un cañón de a 18 de la misma época. Uno id. de a 16 del reinado de Felipe III.

Un hermoso cañón de 24.

Parte de un apostolado que se fundó en tiempo de Felipe V.

Una pieza inglesa de a 13, de muy curiosa labor, fundada en el siglo XVI.

Un cañón cochinchino de a 15, con inscripción incrustada en plata.

Otro id., id., id.

Cuatro cañones de a 2, id., id.

Y tres cañones de hierro forjado.

El activo gobernador de Valencia, señor Peralta, desoso de conocer y atender a las necesidades de los pueblos de la provincia, consagra especial atención a este objeto. Así lo ha manifestado a los alcaldes de muchas localidades, con los cuales ha tenido ya conferencias, y sabemos que en Játiva y Godella, donde se ha presentado aquella celosa autoridad, han quedado sumamente complacidos de la eficacia con que ha tratado de investigar sus necesidades.

El séptimo regimiento de infantería de línea del ejército francés se habrá embarcado ya en Tolón con rumbo a Civita-Vecchia.

En la carta que de París escriben el 11 a *La Independencia belga* se dice que la alusión hecha por el emperador en su discurso de Marsella a los «murmillos envitados», se refiere al rumor esparcido de estar ajustado un tratado entre Inglaterra, Roma y Austria para oponerse a toda influencia exclusiva de la Francia en los negocios de Europa.

El Morning-Post del 13 publica un artículo semi-oficial, desmintiendo de una manera absoluta la noticia dada por *el Nord*, que aquel diario califica de absurda; suponiendo que Inglaterra, Austria y Prusia se habían puesto solemnemente de acuerdo y formado alianza contra la Francia.

El artículo del *Times* sobre la reconciliación de Austria y Rusia, que tanto ha llamado la atención, dice entre otras cosas, que este suceso puede tener una doble significación: puede haber sido provocado por el temor de una insurrección en Hungría, ó por la idea de una coalición preparada contra la Francia.

Tenemos ya pormenores sobre la entrada de los piemonteses en los Estados Pontificios. Penetraron por tres puntos; las tropas que estaban acampadas cerca de Rimini por el Norte, y ocuparon a Urbino y Pesaro, haciendo 1,200 prisioneros. Las que estaban reunidas en Arezzo se dividieron en dos cuerpos; uno entró por Cittadi Castello, y otro mas abajo que marchó sobre Frate.

Dicen de Bayrouth el 30 de agosto que seguían llegando tropas y que el estado sanitario era bueno.

Se estaba facilitando el paso de Danaseo para caballería y artillería. Las casas de Bayrouth están todas rodeadas de jardines. El tribunal extraordinario había dado mas de cincuenta sentencias de muerte, y se cree que llegarán a doscientas.

Los periódicos de Turín siguen con la pretensión de justificar la invasión, como si fuera encaminada a combatir la intervención extranjera.

Los periódicos ingleses también tienen el buen gusto de defender la violencia, de que está siendo objeto el Padre Santo; del odio encarnizado de los protestantes; de extralimitar esta conducta.

Ayer a la una se celebró en la capilla de los Estudios de San Isidro, la solemne apertura del curso de 1860 a 1861. A las once tuvo lugar la misma ceremonia en el salón de grados de la Universidad, debiendo, por consiguiente, empezar desde hoy lunes el curso académico, para los estudiantes de los Institutos del Noviciado y San Isidro.

Los periódicos de París, llegados por el correo de ayer, dicen que el día 12 salió de Gaeta el rey de Nápoles con dirección a Sevilla a bordo de un vapor español. Hicimos decir a nuestros lectores que es inexacta esta noticia, como podrán observar en los partes telegráficos que hemos publicado posteriores a aquella fecha.

Parece que el príncipe Napoleón se propone visitar los puertos de la Gran-Bretaña.

En París se asegura el 13, que el general Lamoricière se había concentrado en

Ancona al frente de una division de cerca de 8,000 hombres, y que las líneas de Ancona iban a ser atacadas por un ejército piemonés de 45,000 hombres próximamente.

Dice El Espectador correspondiente al día 11, que Garibaldi se niega a admitir la convocacion de los comicios de Sicilia. El mismo periódico dice que se han hecho en Palermo algunas prisiones de individuos pertenecientes al partido anexionista.

El Morning-Herald dice, que las tendencias pacíficas del discurso pronunciado por Luis Napoleón en Marsella, y la mejora que han experimentado los fondos en la Bolsa de París, han dado más brío a las operaciones financieras.

Los señores duques de Montpensier continuarán en el Real sitio de la Isabella, donde han ido, como se sabe, a tomar baños. Han sido visitados por los gobernadores civil y militar de la provincia y por varias personas notables.

Segun dice a un periódico de París su corresponsal de Nápoles, Garibaldi fué el día 7 a la catedral, que estaba cerrada: el arzobispo se negó a ir a cantar el Te Deum; obligóse al conserje a que la abriese, y se buscó en vano un sacerdote. Entonces, continúa el mismo corresponsal, Gavazzi, el fraile apóstata, que hacia poco tiempo habia fundado en Londres un periódico protestante, anduvo registrando toda la iglesia por ver si encontraba algunas velas. Las encontró y encendió entonando el Te Deum, que se cantó mezclando entre versículo y versículo el grito de viva Garibaldi. Gavazzi concluyó dando la bendición, no con el Santísimo Sacramento, sino con la mano derecha, agitando entre tanto la izquierda y terminando con el grito de ¡vivan los Borbones! Por la tarde cesó la lluvia, y Garibaldi fué a visitar el templo de Pie-di-Grotta; allí le recibió también Gavazzi, que en vez de cánigos, se hallaba rodeado de una turba de curas con fusiles, cuchillos y banderas: la mayor parte de estos curas han salido del presidio de Nisida.

Esciben de Francfort el 9 del corriente, a la Gaceta de Colonia:

«El motin militar de que ayer os hablé, ha sido muy serio. Los soldados han hecho fuego unos contra otros en las calles de mas tránsito, y la brutalidad de la soldadesca no ha respetado ni aun a los oficiales de los diferentes cuerpos.»

El periódico valenciano La Opinion, corrigiendo la plana a sus colegas, dice que lord Grandville es un individuo del Gabinete británico, que desempeña en él el cargo de lord de la tesorería. Permítanos La Opinion que a nuestra vez se la corrija, diciendole que lord Grandville, que hoy viaja por España, no es lord de la Tesorería, sino presidente del Consejo privado.

Por parte telegráfica recibida en esta corte se sabe que el sábado se presentaron inesperadamente en el puerto de Mahón los emperadores franceses, preguntaron si estaba allí S. M. la Reina, y cuándo llegaría, y a las once de la mañana se hicieron a la mar, dejando una carta para que se entregara a S. M. a su llegada. Por otros partes telegráficos, recibidos segun nuestros informes por el Gobierno, se sabe que SS. MM., la Reina y el Rey y su Real familia se embarcarán el 15 a las tres de la tarde en el puerto de Palma para Mahón.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 15.—Un despacho telegráfico de hoy de Nápoles dice, que Garibaldi organizaba el ejército y la marina. Los soldados napolitanos quedaban unidos a los garibaldinos, formando un total de 150,000 hombres de todas armas. Completarán este número voluntarios ó una quinta extraordinaria. En seguida continuarán las operaciones hasta la completa unificación de Italia. El dictador ha decretado que cincuenta buques de la marina real napolitana que se hallen en buen estado, se armen en guerra inmediatamente, y que las cañoneras de vela sean transformadas en vapores. Se cree sea para operar en el Adriático.

Mañana se presentará Talleyrand al rey de Cerdeña en audiencia de despedida. El ministro de Rusia está ausente y Austria no tiene representante, y se decía en aquella capital que probablemente Prusia y España retirarían los suyos; pero ayer nada se sabía oficialmente.

Un razonado artículo del Morning-Post aconseja a Garibaldi que no vaya mas allá de lo justo, y cree que los ataques contra el Santo Padre atraerán a Su Santidad la protección de Francia y de las demás Potencias Católicas.

Las tropas sardas siguen avanzando en las Marcas.

El general Goyon se embarcó esta mañana en Marsella para Civita-Vecchia.

Se dice que el duque de Módena ha...

salido de Viena para unirse al general Lamoriciere.

Turin 15.—La Gaceta oficial publica el memorandum del Gobierno del rey a sus representantes en el extranjero. Lo más importante de este documento es un párrafo en que dice: «que cuando el Papa reconozca que la Providencia ha decretado la regeneración de Italia, entonces será de nuevo el Padre de los italianos, así como no ha cesado de ser el Padre augusto y venerable de todos los fieles.»

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Hé aquí el parte telegráfico oficial que hoy publica la Gaceta:

Palma 16 de setiembre de 1860, por la mañana.—El Presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La Reina nuestra Señora y su augusta Real familia siguen sin novedad en su importante salud.

Ayer a las nueve de la noche SS. MM. regresaron de Sóller, donde tuvieron la mas entusiasta acogida, y hoy a las tres de la tarde se embarcarán en este puerto para el de Mahón.»

La Junta de la Deuda pública ha dado a luz en el diario oficial el estado demostrativo de los créditos reconocidos y liquidados por la misma, por indemnización de daños causados en la guerra civil, que se han mandado abonar por la misma, y han sido incluidos en certificación de liquidación del mes de mayo último. Las cantidades liquidadas y reconocidas ascienden a la suma de 1.763.351'50.

La Direccion general de Consumos, Casas de Moneda y Minas publica el pliego de condiciones para la subasta de cobres existentes en la Casa de Moneda de Barcelona. Se subastan 304 quintales de cobre de las clases y bajo los tipos siguientes:

En lingotes 127 quintales, a 360 rs. uno.

En cizallas 177 id., a 400 rs.

Dicho acto tendrá lugar el día 25 de octubre, a la una de la tarde, en la Direccion general.

El día 25 del actual, a la una del día, se verificará el sorteo para la amortización de 630 acciones de carreteras de las emitidas en 1.º de abril del referido año, por valor de 30 millones de reales.

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 135,043 rs., y se devolvieron 123,797'58.

La Correspondencia Havas de París juzga en los siguientes términos el nombramiento del Sr. Sabau para la Direccion de Instrucción pública:—«El Excmo. señor marqués de Corvera, ministro de Fomento de España, acaba de dar una prueba mas del ilustrado celo con que desempeña sus funciones, nombrando director general de Instrucción pública al Sr. D. Pedro Sabau y Larrova, decano de la facultad de Derecho en la universidad de Madrid y miembro de la Academia española de la Historia y de otras corporaciones científicas y literarias de Europa. El Sr. D. Pedro Sabau es uno de los mas distinguidos escritores españoles contemporáneos, tanto por la variedad y solidez de su instrucción, cuanto por la elegancia de su estilo. Esta elección es para la instruccion una garantía de prosperidad, sobre todo bajo los elevados auspicios de un ministro como el señor marqués de Corvera.»

Nos dicen de Arbolea, que habiéndose presentado en aquella villa el cólera, y careciéndose de facultativo por haberse ido este a la inmediata poblacion de Albos, ha prestado los mayores servicios a los coléricos el cursante de medicina y cirugía don Pedro Mellado Gomez, cuyo desinterés y acierto no olvidarán en mucho tiempo aquellos habitantes, hoy ya libres del cruel azote.

El Monitor del 13 inserta una nota relativa al aumento de la division francesa en Roma, colocada de nuevo bajo el mando del general Goyon. El Constitutionnel añade que el emperador, al enviar a dicho general a Roma, ha querido manifestar su solicitud por la independencia del Santo Padre.

Anuncia La Union Nacional que desde su próximo número se refundirá en dicha Revista la que actualmente se publica en esta corte con el título de La Razon Católica.

En la expectativa de las complicaciones y peligros que pueden ocurrir en Europa, La Union Nacional excita a todos los buenos españoles a que se estrechen en sincera alianza y procuren ahogar intestinas discordias. A juicio de nuestro colega, las razones que aconsejan esta union, están en la perturbacion del equilibrio europeo y en la actitud de los partidos en España. Al-

gunos de los que antes fueron jefes de la antigua parcialidad carlista proyectan en tierras extrañas expediciones armadas, humillantes cesiones de territorio y tratados indignos, a trueque de recabar un puñado de oro ó algunos quilates de influencia extranjera para derribar el actual orden de cosas. La liga, próxima a llevar a cabo entre puros y democratas, es, segun La Union, mas temible aun por su carácter turbulento y audaz, y las declaraciones de El Horizonte vienen a añadir leña al fuego de la discordia, excitando a progresistas y democratas para que redoblen sus esfuerzos en contra de la actual situacion. En estas consideraciones se funda nuestro colega para deducir que «no pueden continuar en conciencia los hombres honrados negando su concurso a la autoridad, mucho menos desprestigiándola con intempestivas recriminaciones.»

Segun uno de nuestros colegas, los tres hechos de mas importancia que han absorbido durante la pasada semana la atencion de los hombres políticos son: la nueva actitud revolucionaria de una fraccion que antes formaba en las filas conservadoras; la liga de esta con democratas y progresistas para combatir el orden actual, y los himnos de triunfo que entonan los órganos de ideas avanzadas.

Dice el periódico La Nouvelle, que corre el rumor de que Garibaldi y Kossut se han puesto de acuerdo para emprender una campaña en Hungría, de donde, en caso de obtener buen éxito, se dirigirán al Veneto.

El 13 tocó en la Coruña el vapor Duero que conduce a las provincias Vascongadas el regimiento cazadores de Talavera procedente de Africa.

Es probable que a esta fecha tenga ya la compañía del ferro-carril del Norte la autorización del Gobierno para abrir al servicio público la via comprendida entre Valladolid y Medina del Campo.

Una carta de Tarifa, escrita con fecha 10 a un periódico moderado, dice que, verificada la recaudacion total del primer plazo de la indemnización de guerra, no se dudaba allí de que, cualquiera que fuese la misión de la embajada marroquí, y atendiendo al interés que tienen los moros en la evacuacion de Tetuan, no omitirán la entrega del segundo plazo.

Aunque la feria que se celebra en Tarifa ha sido siempre reducida é insignificante, los trabajos de la fortificación de la isla han sido un estímulo para hacerla este año mas animada y concurrida, estableciéndose en el barrio extramuros, como medida oportuna de higiene pública, para su mayor extension y aire mas libre.

En una carta escrita en París el 10, que publica el Irurac-bat, leemos lo siguiente: «Francia no ayudará ciertamente a Victor Manuel en su esada empresa; sostendrá los puntos que ocupa en la Romanía, y en Roma nada tendrá que temer el Papa. Es ya difícil que el Piemonte retroceda; es casi segura, por lo tanto, la guerra con el Austria este mismo otoño. Aquí se nota alguna ansiedad hoy, en especial en el círculo de los hombres de negocios.»

La sociedad de Fomento de la cria caballar anuncia que las carreras de que habia su reglamento tendrán lugar en la primera quincena de octubre próximo.

A la fecha de las noticias transmitidas por el correo se consideraba a Perusa amenazada a la vez por tres puntos: por las tropas del general Fanti, por una columna de voluntarios procedente de Toscana que se dirigía directamente a dicha ciudad para apoyar la marcha de Fanti, y por último, por la insurreccion de Orbieto, que en la fecha del 11 al 12 habia obligado a capitular a la guarnicion alemana.

La prensa de provincias no se muestra menos indignada que la de Madrid al saber la injustificable agresion del Piemonte. Hé aquí como se expresa uno de sus mas importantes órganos, El Irurac-bat, a quien con frecuencia se ha echado en cara su excesiva adhesión a Luis Napoleón, a Garibaldi y al Piemonte: «Tenemos noticia de la invasion de los Estados Pontificios por el ejército sardo. Las cosas marchan; el acto mas injustificable de salvaje agresion se ha cometido sin la sombra de ningún pretexto! Que Dios lo teme en cuenta a quien ha faltado!»

Algunas cartas de Constantinopla, fecha del 5, dicen que los embajadores de las diversas potencias habian felicitado al Sultan por haber empezado a hacer justicia. El marqués de Lavalette pedia que la represion fuese completa en el Líbano. Aun el observador más imparcial no puede...

no habia llegado el gran visir, quería visitar la Bosnia y calmar la agitacion.

Sigue llamando la atencion la próxima entrevista de Varsovia. Algunos periódicos extranjeros pretenden que el rey de Baviera tenia intencion de asistir a ella, y segun una correspondencia de la Haya, el rey de los Países-Bajos habia manifestado el mismo deseo, con viva oposicion del ministro holandés, que considera que la presencia de Guillermo III en Varsovia, en las actuales circunstancias, no podría conciliarse con la neutralidad tan necesaria para el reino de los Países Bajos.

El Horizonte, sepalo nuestros lectores aunque en sus últimos números parecia retroceder, insiste en ratificarse en sus primitivos propósitos. Nos alegramos mucho y damos el parabien, así al periódico moderado que copia con tanta fruicion los elogios de los periódicos puros, como a los hombres políticos que estén conformes con la marcha progresiva del Horizonte hacia un término indefinido.

El Morning Chronicle anuncia que monsieur Bulwer hace en Constantinopla lo mismo que hacia en España, esto es, revolver. Hé aquí lo que dice el referido periódico: «Sabemos por despachos de Viena, que el conde de Rechberg ha recibido lo que se llama con razon una noticia sorprendente, y es la que sigue: Aali Pachá habia dirigido una comunicacion al encargado de negocios de Austria en Constantinopla, en la que le participaba que tenia en su poder las pruebas de una conspiracion formada por sir H. Bulwer.» Es indudable dice, que la conducta de nuestro representante en Constantinopla ha provocado la desconfianza de todos, y ha dado lugar a críticas. Nuestros lectores saben ya los comentarios hechos sobre la manera misteriosa de proceder que usa Mr. Bulwer. Serian de desear las explicaciones necesarias respecto a la posición de nuestro embajador en Constantinopla; los consejos que ha dado al Sultan y la clase de relaciones que tiene con los ministros extranjeros que existen en la capital de la Turquía.

El día 18 de octubre recibirá el príncipe regente de Prusia en Coblenz a la reina de Inglaterra.

Personas conocedoras de los importantes servicios que en los hospitales de Ceuta vienen prestando hace cerca de un año los practicantes de Sanidad Militar de ambas secciones, nos escriben encareciendo la necesidad y la justicia de que aquella benemérita clase sea atendida en el reglamento de dicho cuerpo, que parece está próximo a darse a luz. Creemos, en efecto, que los practicantes que consumen su juventud al lado de los enfermos, tienen derecho al estímulo y las recompensas que obtienen los demás servidores del Estado.

Uno de nuestros suscritores se nos queja del largo tiempo que se emplea en algunas provincias en dar posesion de las fincas a los empleados de bienes nacionales. El comunicante, D. Pedro Sanchez Bravo, aveciado en Morata de Tajuña, compró hace dos años la dehesa de Caneon, que pertenecía a los propios de Beas en la provincia de Huelva, y despues de haber satisfecho los plazos y contribuciones correspondientes a tan largo tiempo, aun no ha logrado que se le dé posesion de la finca. Llamamos la atencion del Sr. director de propiedades del Estado sobre este asunto, en la seguridad de que en su celo y justificación encontrarán remedio los males de que se nos quejan.

La primera piedra del monumento que se va a levantar en Palma de Mallorca para perpetuar la visita a las Baleares de la Real familia ofrecia una particularidad digna de mención: ha sido sacada de una cantera que existe entre San Bróndó y La Beduya, término de Valldemosa, y presenta perfectamente marcados los colores nacionales, de modo que, colocada en la bandeja, esta parecia cubierta con la bandera española. La silla en que la Reina se sentó al inaugurar aquel monumento; era la que ocupó el emperador Carlos V, y la escribanía que habia sobre la mesa para firmar el acta, en medio de la plaza, es la que perteneció al ilustre Jovellanos.

Lo Cronica de Córdoba desmiente la noticia, que habia circulado por aquella capital, de haberse dado varios casos de cólera en la casa de socorro Hospicio. Segun los informes personales de nuestro colega, ninguno de los acogidos ofrecia sintomas de dicha enfermedad. El estado de la salud en la poblacion habia mejorado notablemente: el día 15 solo habia tres acogidos en el hospital de la Caridad, todos convalecientes.

La poblacion de Villafraña (Córdoba) ha sufrido bastante por la epidemia asiática, si bien la enfermedad tocaba a su término...

a la fecha del 15. Desde el 23 de agosto al 12 de setiembre han fallecido 31 personas.

Recomendamos a las juntas de primera enseñanza del Reino el ejemplo de la local de Barcelona, que ha empezado el día 13 del corriente a visitar las escuelas públicas, entregando los premios a los niños que los ganaron en los últimos exámenes.

Haciéndose cargo el periódico portugués, A Opinio, de lo que ha dicho la prensa de Madrid respecto a la justicia de que en los hospitales portugueses sean admitidos los enfermos españoles gratuitamente como lo son en los hospitales de España los subditos de aquella nacion, dice: que las rentas de los hospitales portugueses no permiten a estos recibir gratuitamente mas que a los enfermos pobres, sean nacionales ó extranjeros, y que no sería equitativa la reciprocidad, puesto que es mucho mayor el número de españoles existentes en Portugal que el de portugueses existentes en España. Creemos, sin embargo, que el sentimiento de humanidad, superior a estos cálculos de interés pecuniario, moverá al Gobierno del vecino reino a resolver favorablemente las reclamaciones que se ha dicho iba a entablar el nuestro sobre este asunto.

Han sido capturados en Barcelona dos de los cuatro presidiarios que se fugaron de Tarragona hace pocos dias.

En la noche del 7 del corriente fueron robados en la iglesia de la villa de Cangas de Onís dos cálices y otras alhajas. Hasta ahora no se ha podido dar con los criminales.

El señor regente de la audiencia de Barcelona va a ofrecer a S. M., en el día en que tenga a bien honrar con su visita el edificio en que se halla constituido aquel superior Tribunal, un Album literario y artístico, cuyas páginas fueran llenadas por personas pertenecientes a la magistratura y a la noble carrera del foro.

Esciben de Florencia el 10 a L'Opinion de Turin:

«Los conjurados de Liorna tenían una bandera roja, en la cual se leia lo siguiente: Viva Guerrazzi, dictador de Roma! Los habitantes de Liorna no quieren bandera roja, ni Mazzini, y mucho menos a Guerrazzi. Solo hay de cierto, que Mazzini habia dispuesto la expedicion de Roma, Bertani la habia organizado, y presentaba a Guerrazzi como candidato a la dictadura de Roma.»

La Administracion de Hacienda pública de Cádiz ha informado favorable la instancia que habian dirigido los estanqueros de aquella ciudad al Gobierno de S. M., para que se les señale una cantidad mensual con que atender al alquiler de las expendurias.

La Tertulia literaria alicantina celebró el día 15 el aniversario del fallecimiento del ilustre Quijano, que sacrificó su vida por el bien de los habitantes de Alicante.

El teniente general D. José de la Concha, director general de Artillería, ha dispuesto tenga lugar una escuela práctica, para que SS. MM. se enteren del estado de instruccion de las diferentes secciones que guardan en la plaza de Barcelona.

Un periódico ha dicho, y nosotros hemos repetido en una de nuestras ediciones, que la señora viuda del general Mac-Crohon habia llegado a Madrid. Dicha señora se encuentra aun en Barcelona, donde probablemente permanecerá hasta la llegada de SS. MM. El general no murió en el Cairo, como se habia dicho, sino en la travesía del Mar Rojo, a los dos dias de su salida de Suez. Sus restos mortales fueron depositados en Aden. Falleció a consecuencia de un calor sofocante.

De un artículo, que bajo el epigrafe Las leyes fundamentales publica La Union Nacional del domingo, trasladamos el siguiente párrafo:

«Si todo monarca discreto rechaza el dictado de absolutista; si el menos transigente, cuando se le pregunta en el seno de la confianza privada, quiere tambien unas Cortes a su modo y una prensa facultada para decir lo que decía la prensa de otros siglos; si no hay retrogrado, que no haya dado el último adios a ciertas instituciones, que no es posible ni sería oportuno restablecer; por que no habremos de distinguir entre las leyes fundamentales y su aplicacion viciosa; atacar la conducta abusiva de los gobernantes, dejando a salvo el Gobierno; dedicarnos a construir cuando todo conspira a la destruccion, y probar con el ejemplo que los defensores de la monarquía y de la Iglesia no son ni pueden ser nunca un peligro para la sociedad?»

El Diario alemán de Francfort anuncia que el día 6 asistió el emperador de Austria...

en las inmediaciones de Stockolm y las maniobras del regimiento de voluntarios hulanos, que demostraron el grado de perfeccion á que ha llegado la caballería austriaca. Aquel regimiento pasó el Danubio con armas y bagajes, nadando los soldados sobre los caballos, siendo bastante considerable la extension del río y muy rápida su corriente en aquel punto.

En los círculos oficiales de Berlin se desmenten la noticia de que Prusia y Austria piensan enviar tropas á Siria.

El día 11 llegó á la rada de Tolon la escuadrilla imperial, habiendo sido saludada por la artillería de los buques y fortalezas. El vice-almirante Jaquinot, prefecto marítimo, se dirigió inmediatamente á bordo de *l' Aigle* para recibir órdenes del emperador.

Aquella noche, despues de asistir al baile, se embarcaron SS. MM. para Niza.

Segun escriben de Berlin el 10 á la *Correspondencia*, despues de largas negociaciones, se ha arreglado por fin la entrevista proyectada de los emperadores de Austria y Rusia. Añade la *Correspondencia*, que el emperador Francisco José ha recibido una invitacion para Varsovia, y se cree que la entrevista se verificará el 15 de octubre. No se ha fijado aun el día, porque antes se aguarda el alumbramiento de la emperatriz.

Segun comunicaciones diplomáticas, la situación de Hungría y los acontecimientos de Italia han determinado al emperador Alejandro á tomar en consideracion las manifestaciones del Austria.

Parece que la cuestion oriental será objeto tambien de la entrevista de Varsovia.

Con el objeto de que se comprendan con facilidad las antiguas denominaciones geográficas que se usan hoy, como las *Marceas* y la *Umbria*, damos las siguientes noticias sobre su division territorial:

Antes de la guerra de Italia, los Estados de la Iglesia estaban divididos en cuatro legaciones, mas el territorio de Roma. La primera comprendia las provincias de Bolonia, Ferrara, Forli y Rávena. Estas provincias constituian lo que se llamaba las *Romanías*, y son las que Victor Manuel ha anexionado al Piamonte.

La segunda legacion se compone de las provincias de Orbino, Pésaro, Macerata, Loreto, Ancona, Fermo, Ascoli y Camerino. Esta parte de los Estados Pontificios es la que se designa comunmente con el nombre de *Marceas*. Está limitada al N. por las Romazias, al E. por el mar Adriático, al S. por el reino de Nápoles, al O. por la Toscana y las provincias de Spoleto y de Perusa. Separa Abu las Romanías de los Estados napolitanos.

La tercera legacion la forman las provincias de Spoleto, de Perusa y de Rieti. Las dos primeras corresponden á lo que se llama la *Umbria*. La ciudad de Foligno, en la legacion de Perusa es el *Fulgivium* de los antiguos, ciudad principal de la *Umbria*.

La cuarta legacion comprende las provincias de Volletti, Frosinone y Benevento; esta última enclavada en el principado ulterior del reino de Nápoles.

El territorio de Roma, por último, colocado bajo un régimen especial, está formado por dicha capital, Viterbo, Orvieto y Civita-Vecchia, una de las provincias administrativas más pequeñas de los Estados

romanos, compuesta de un solo distrito, pero con un puerto comercial en el Mediterráneo muy importante.

Se sabe que en Alemania á la reina de Inglaterra para el día 24 ó 25 del corriente. Se decía que el príncipe regente saldría á recibir á su la-hapelle; pero no estaba decidido todavía. Lo que se daba como seguro, era que el príncipe regente y la princesa de Prusia se avistarian con la reina Victoria el 9 de octubre en Coblenza, cuando volviese á la patria.

El ayuntamiento de Barcelona ha dirigido á los habitantes de aquella ciudad una alocucion, anunciándoles la próxima llegada de SS. MM. y AA. Hé aqui este notable documento, á cuyo pie aparecen los nombres de todos los dignos concejales de la ciudad condal:

«Barceloneses: La excelsa heredera del trono de San Fernando está próxima á honrar con su augusta presencia á esta ciudad; y otra vez, despues del período de 15 años, la segunda capital de España va á lograr la ventura de saludarla.

En este saludo, impulsado y nutrido por los sentimientos de adhesion, amor y respeto, encontrará nuestra idolatrada Reina el mismo pueblo entusiasta que, apenas sentada en el sòlo, tuvo la dicha de tributarle personalmente el homenaje de su acrisolada lealtad.

En el transcurso de este tiempo se han realizado las halaguenas esperanzas de un porvenir de prosperidad que entonces hiciera conocer la apreciacion de las bellísimas dotes y generosos sentimientos de que es rico depósito el corazón de tan augusta Señora, porque ella y su Real dinastía son y serán siempre tambien prenda la mas segura de bienestar y felicidad de los españoles.

Bajo la sombra benéfica y tutelar del trono constitucional de la digna sucesora de Isabel I han adquirido nueva vida y desarrolládose con creciente vigor la agricultura, las artes, la industria y el comercio, al propio tiempo que el pabellon español, para conservar íntegra la honra nacional, ha tremolado siempre victorioso en la reciente campaña de Africa, añadiendo otro eslabon á la rica cadena de glorias que esmalta la historia de nuestra patria.

Grande, inmenso ha de ser el júbilo que la idea de la venida de S. M. inspire á los habitantes de esta capital, llamada por sus principales condiciones de inteligencia y laboriosidad á ser considerada de las principales de Europa, merced siempre á la inagotable munificencia de nuestra soberana que, en su maternal solicitud, ha otorgado á esta ciudad su ensanche, la construccion del nuevo puerto y otras concesiones y gracias que interesan todas moral y materialmente á su acrecentamiento, vivificando así los gérmenes de nuestra riqueza.

Al acercarse el momento de que Barcelona goce la inefable dicha de recibir en su seno á la Reina, que tantos títulos tiene á nuestra gratitud, á su augusto esposo, á S. A. el Príncipe de Asturias, egregio vástago que lleva un nombre de gloriosos recuerdos, y á las tiernas infantas, cree inútil este Cabildo municipal excitar el entusiasmo de sus representados, por estar convenido de que la poblacion entera se halla animada de un mismo sentimiento, de una idea única, de una aspiracion sola y de una sola voluntad, rivalizar en las demostracio-

nes particulares de entusiasmo y en los testimonios de fidelidad hacia las Reales personas que en su señalada predileccion á esta capital y con su inextinguible amor al país, cuyos destinos rigen, dis ensan á estos habitantes la inapreciable honra de su visita tanto tiempo hace de todos ansiada.

Van á colocarse en la Puerta del sol, delante de los solares del Buen Suceso y conde de Oñate, cos lindos kioskos con cristales de colores iluminados de noche por gas, iguales en todo á los que existen en los boulevares de Paris, destinados para la venta de periódicos. Su colocacion ha sido solicitada por un extranjero que no exige ninguna retribucion, antes bien, propone pagar alguna cosa por la ocupacion del terreno.

Acaba de ser nombrado director de la escuela militar de Túnez el comandante de infantería francés M. Tavernier. La influencia de la Francia impera actualmente en la regencia de Túnez.

El distinguido miniaturista y pintor al óleo, señor Ugalde, ha fallecido anteanoche. El arte de la pintura ha perdido uno de sus mas dignos hijos. Hé aqui las palabras de gratitud que uno de sus mas aventajados discípulos, el miniaturista de Cámara señor Muñoz, dedica á la memoria de su querido maestro.

«Señores redactores de LA CORRESPONDENCIA:

El Sr. D. Juan Bautista Ugalde, pintor al óleo y el primero de los miniaturistas, ha fallecido la noche del 15 del actual. La pérdida de tan extraordinario genio es inmensa para el Arte y para sus apasionados discípulos, que no tendrán que admirar mas nuevas y bellísimas creaciones de aquel talento y de una *mano maestra*, pero habísimas. Ugalde ha merecido como ha vivido; pobre, pudiendo ser rico; pero en medio de su pobreza ha bajado al sepulcro honrado con la estimacion de sus amigos y de cuantos le conocían. Sus discípulos le tributamos este último homenaje y algunos hemos derramado sobre su lecho de muerte una lágrima de gratitud, como único testimonio de nuestro eterno cariño. Si yo debo á Ugalde lo poco que en el arte he aprendido, y tal vez el nombre y el honoroso puesto que yo ocupó como miniaturista, si bien pudiera aun haberme enseñado mas, á no haberlo arrebatado la muerte, joven todavía. Deja huérfanos tres hijos, que no desampararemos sus amigos. Señale la tierra ligera.»

El día 10 recibió el bautismo en Tetuan una hebreá de 22 años. La que antes se llamaba sultana, recibió el nombre de María, Joaquina, Francisca de las Victorias. Fueron sus padrinos el general Morales de Rada y la señora doña Antonia Roldán de Medina, esposa de un capitán de Tarifa. La neófito se presentó en el templo con un traje de Nazareno, compuesto de vestido de terciopelo morado y cordon amarillo.

Llevaba tambien una cadena de oro, y la mantilla española reemplazaba á la esfiña sin nada de cazorres, de ocañas, ni zapatos judíos. Sobre aquel traje se le echó un manto blanco, como simbolo de inocencia, así que recibió el agua del Bautismo.

A la ceremonia asistieron las personas mas notables de la poblacion española, contándose entre ellas muchas señoras. La casa de la nueva cristiana situada en la judería, calle de la Real Armada, número 7, fué honrada con la presencia del general Morales de Rada y de otras muchas personas distinguidas.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita publicar íntegra la descripcion que

de aquel tierno acto nos remite el señor Frean, que ve en la conversion de Sultana algo mas trascendental para el catolicismo y la civilizacion que la entrada de una mujer en el gremio católico. Maria se unirá muy en breve con el Sr. D. Márcos Garcia Rojas, á quien cabe la satisfaccion de esta doble conquista ecia por la religion y el amor.

En el nuevo parterre que ha de rodear la estatua de Cervantes, en la Plazuela de las Cortes, se colocará luego de concluido una magnífica fuente que hermosee el terreno, á cuyo fin se están ya poniendo las cañerías de hierro en la Carrera de San Gerónimo. Tambien se colocaran mas faroles, que den claridad á aquel recinto, y bancos de hierro para ornato de dicha plazuela.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

El *Horizonte* propone que se haga extensiva á los periódicos amigos del Gobierno la recomendacion, que el mismo diario anuncia haberse hecho en favor de *La Verdad* por la Direccion de contribuciones.

Dudamos que este hecho sea cierto, y por nuestra parte regalamos al *Horizonte*, á quien no vendria mal, la recomendacion de que habla para los demás periódicos amigos de la situacion.

El vapor *Almogabar*, que salió del puerto de Cádiz el 12 de agosto próximo pasado, llegó á Puerto-Rico el 26 del mismo, saliendo el 27 para la Habana.

Esta tarde á hora avanzada recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Turin 16.—Las tropas sardas están en Orbiato.

En Foligno se ha enarbolado la bandera tricolor. El Parlamento ha sido convocado para el 3 de octubre. Monseñor Belo pasa á Munich.

Los embajadores marroques estarán detenidos en Alicante hasta mañana que llegará á recogerlos el vapor *Leon*.

Al presidente del Consejo privado de Inglaterra lord Granville, que se halla en Madrid por pocos días, acompaña el distinguido diplomático ruso, conde de Pahlen, que anteriormente ha estado ya en España.

Lord Granville está haciendo un viaje de distraccion, pues habiéndose resentido su salud de resultados de la pérdida de su esposa, los médicos le aconsejaron que viajara por algun tiempo.

En Madrid no se detendrá mas tiempo que el preciso para visitar los establecimientos mas notables.

La *Patrie* recibida esta tarde, dice á última hora, que resulta de documentos auténticos, que el movimiento de las Marceas y de Umbria, cuya direccion está en Bolonia, no adquiere extension entre las poblaciones del país.

Segun escriben de Paris á *La Independencia Belga*, llegó tarde á Turin una nota de M. Thouvenel desaprobando la intervencion armada en los Estados del Papa. Con este motivo, dice, no sin gracia el referido corresponsal, que, ó bien el lenguaje del ministro del emperador no deshucia por completo al Gobierno sardo de su nueva empresa, ó este no hace caso maldito de las intimaciones del poderoso aliado, á quien debe todo.

No se explica tampoco el regreso del ge-

neral Goyon para el modesto resultado de mantener á Roma tranquila.

Los mismos sardos condenan la conducta de los napolitanos: «hambamos querido, dice una carta de Genova, por honor de una fraccion del pueblo italiano, ver mas dignidad y defecciones mas animosas y leales.»

La marina rusa tiene en el mar 222 buques de los cuales 136 son de vapor. Cuenta ademas 300 cañoneras.

Cartas de Genova dirigidas á *Independencia Belga*, acusan á Napoleon III de ser el instigador de la nueva política del Piamonte con objeto de provocar al Austria y á Prusia, planteando luego á Inglaterra y Rusia la cuestion en estos términos: «alianza en Oriente á quien favorezca la guerra sobre el Rhin.»

Tambien hoy se nos comunica este otro DESPACHO:

Genova 17.—No se confirma la noticia del proyecto atribuido á Lamoriciere de reunirse con el rey de Nápoles.

El 12 publicó Lamoriciere un manifiesto en que dice que Napoleon ha amenazado al Piamonte con un rompimiento en caso de que sus tropas pasen el confin pontificio. Lamoriciere está concentrado en Macerata. Ayer llegó á Foligno el general Fanti, contando á Lamoriciere la retirada de Roma. Es inminente el ataque contra Ancona.

Nos escriben de los Baños de la Isabela, cerca de Sacedon, provincia de Guadalajara lo siguiente:

«Desde que llegaron aquí SS. AA. RR. han llevado una vida muy retirada y propiamente de campo: sin embargo, han tenido á su mesa á los señores gobernadores, civil y militar de Cuenca, que vinieron á felicitarles; las autoridades civiles y eclesiásticas de Sacedon y del Real Sitio; el juez de primera instancia de Sacedon y otras varias personas. Las aguas han sentido muy bien á la señora infanta, y se cree que se marchan SS. AA. RR. el 18 á Madrid, lo que sentirán mucho todos, pero mas especialmente los pobres, á quienes no han cesado de socorrer personalmente desde su llegada, ademas de las limosnas que han hecho por mano de los curas de Sacedon y de la Isabela y de las que ha repartido en sus correrías á caballo S. A. el señor infante.»

En el mercado de granos de Madrid se han vendido hoy 932 fanegas de trigo, desde 44 á 51; quedando por vender 2,163 fanegas. La cebada se vendió de 23 á 25, y la algarroba á 29.

En la Bolsa de Madrid de hoy no se publicó ninguna operacion de consolidado ni diferida al contado, pero la cotizacion oficial presenta la primera á 47-60 y la segunda á 39-70. A fin del corriente se publicó el consolidado á 47-85 y á fin del próximo á 43 por 100; la diferida tambien se publicó á fin del próximo á 40-15 y 40-10. La deuda amortizable de primera estuvo ofrecida á 25-75 (25 céntimos baja) y la de segunda se publicó á 21-25 (25 céntimos alza); la deuda del personal se pagaba á 14 por 100; las acciones del canal de Isabel II se ofrecian á 108 y para las del Banco de España habia plata á 199. Los demás valores no se han cotizado.

MODAS.

La moda de otoño, y la de este año como la de ningún otro en razon á la temperatura desigual que reina, es una moda vaga, sin carácter propio, que ostenta al lado de un vestido de gasa ú organdi, grato recuerdo de las tardes de verano, otro de moiré abotonado, lindísima muestra de los trajes severos del invierno; y junto á la mantelita de *Cambrey* ó punto de Inglaterra, los pañuelos de cachemira y los gabanes de poplin ó tisú de lana, prendas que van ya reclamando la atencion de nuestras bellas.

Fuerza es renunciar ya á los trajes vaporesos, que, cubiertos de volantes y sirviendo de complemento un ligero tul en la cabeza, transformaban á toda mujer en cada aparicion aerea; fuerza es prescindir de las flores naturales volviendo la vista á los almácenes de nuestras floristas, verdaderos verjeles de invierno, y buscar la elegancia severa que reclaman los trajes de calle en la estacion que se aproxima, relegando á los trajes de baile toda la gracia y coqueteria que carecen los otros.

Aunque todavía la moda de invierno se presente á nuestros ojos como un problema no resuelto, materia abundante nos ofrecen esas prendas que llamamos de entretiempo, y lo mismo pueden llevarse en un día claro de invierno como en uno fresco de verano, para satisfacer á nuestras lectoras.

En este caso se encuentra un vestido de gasa tortola y otro de *barége* inglés gris y negro, adornado el primero de biasas moradas y el segundo negro; ambos deben adornarse de tres órdenes de dos volantes estrechos, ribeteados por ambas orillas del color del adorno y rizados en tablas muy profundas, casi á la tercera parte de su ancho, para que forme una gran cabeza. So-

bre el cosido del volante se fijará un pedacito estrecho del color de los vivos. Los cuerpos de estos trajes son altos, rizados ó lisos, con tallé redondo y cerrados indispensablemente por delante con ojales y botones. Los cinturones con broche ó lazo y caídas, alternan en todos los trajes, y las mangas para los de algunas pretensiones continuaran siendo de pagoda estrecha, sin pliegues por arriba, y adornada con volantes ó rizados como el resto del traje.

Hácese muchos vestidos de sotana y otros que, aunque no sean de esta hechura los imitan en las solapas del pecho, las mangas de codo con vuelta y las carteras de los bolsillos en la falda. Algunos de telas ricas, como *moiré* ó *brocadel*, se hacen de estas mismas hechuras, supriéndolo en caso el corte de sotana, y dejándolos todos los adyacentes de aquellas que dejamos indicados. Completanse algunos con gabanes de talla, con cuello vuelto, solapas y bolsillos, hechos de la misma tela del vestido, lo cual es tan distinguido, tan digno, tan característico del invierno, que no dudamos en asegurárselos gran fortuna: en pelo de cabra, tela tan propia de otoño y primavera, esta hechura sentaria admirablemente, guardando todo el abrigo con ribetes de seda negra, si aquel es gris, ó morada si lila, siempre cortando un poco el color del adorno, pero sin encoherria.

Estos abrigos pueden ser igualmente negros, para usarlos con cualquier traje, hechos en poplin ó tisú de lana, gasa ó franela muy fina y siempre de la misma hechura, sin ceñir el tallé. Con ellos alternan todavía las mantelitas de gasa con blondas, ó adornadas de grandes volantes de la misma tela, y los chales de cachemira estampados con rayas arabescas, ó bordados con sedas, recortos y oro.

Los trajes de baile no entrarán en juego

hasta el mes próximo, y por ahora solo advertiremos que para reuniones de confianza ó teatros se llevan todavía los de gasa y organdi, haciéndose para este objeto algunos de seda lila, rosa ó gris claro, con cuerpo escotado y rizado, tallé redondo, manga corta y falda adornada por abajo de volantes estrechos, rizados ó tiras de otro color, cuyos adornos se repiten en el escote y mangas. Los fichus blancos ó negros con punta por delante y por detrás, rematándolos en ambas puntas un lazo del color que se adorne y juegue con él, están muy admitidos para acompañar á estos trajes, y los cuerpos suizos blancos formados por buzones y cintas de terciopelo, son muy á propósito para teatro ó reunion de confianza, advirtiéndose que estas prendas se recomiendan principalmente para las jovencitas.

En traje de casa, continuan disfrutando gran favor las zuavas con camisa á la marinera debajo, ó las batas de pelo de cabra ó glase, cerradas de arriba á abajo con botones de tamaño progresivo, ó con lazos de terciopelo ó de la misma tela, atendiendo al gusto de ella, y sobre todo al de la modista encargada de confeccionar la bata: esta deberá ceñirse al tallo en un ancho cinturón de cabos flotantes.

Los juegos de cuellos y puños van reclamando su lugar entre las prendas indispensables, y justo es dar alguna idea de ellos. Para trajes delicados los hay de batista bordados y guarnecidos de *valenciennes*, iguales á los puños que vuelven sobre la manga blanca, de mucho vuelo, ó á los entredoses que forman un puño entremucho y adornan perpendicularmente la manga alrededor: para trajes de casa ó mañana es imposible querer prescindir de los de pique ó percalinos y con solo un ramo bordado en las puntas, que se prolongan un poco, se-

mejantés á las que los puños llevan en el centro y descansan encima de la muñeca. No dejaremos de hablar del ramo de lencería, sin recomendar las lindísimas camisetas cerradas, formadas por entredoses y bullones, que se hacen para los vestidos de solapas, así como las graciosas cofias de mañana, de muselina ó tul, adornadas de encajes y lazos de color; en unas está formada toda la gorra de una pieza, formando la guarnicion alrededor dos anchos encajes, entre los que se colocan lazadas de cintas, ademas de los dos grupos que adornan los costados; otras, despues de armada la gorra, la cruza un echarpe de la misma muselina, que despues de formar alguna lazada, descendiédo flote por ambos lados, y otras, finalmente, son de tul, adornadas de rizados del mismo tul, que se cruzan y enlazan trazando caprichosos dibujos.

Los sombreros de paja son los mas admitidos en esta época de transicion, y los de Italia ó arroz, adornados con terciopelo negro, los preferidos por toda persona de buen gusto. Algunos de paja de Italia se ven adornados de cintas atravesadas de un color fuerte, que forma lazadas sostenidas por presillas de paja, y otros de paja de arroz con terciopelo negro, rosas ó grupos de lilas. Con estos alternan los de crespón lila, blanco ó maíz; postergándose, sin embargo, todos á los blancos cubiertos de tul negro y adornados por algunas flores silvestres. La forma de ellos avanza cada día mas sobre la frente, y los rostrillos cortados por trenzas ó lazadas han perdido todo su prestigio, adoptándose los que los precedieron, que consistian en el rostrillo completo de blonda con flores intercaladas.

Como accesorios á diferentes trajes, diremos que se habla de un nuevo género de batas, abrochada con botones ó trencillas sobre el pié; pero consideramos esta inno-

vacion sin ventaja ninguna sobre el calzado que se gasta: la cartera completamente encima, ademas de agrandar el pié á la vista, será siempre menos elegante y cómoda que las de elásticos que actualmente se usan.

Para trajes de sociedad se considera un adorno indispensable el collar negro, azul ó de coral, y las pulseras de todas formas y hechuras; en pulseras; las que tienen mas novedad, son unas de oro lisas, del ancho y forma de un puño sujeto con gemelos sobre la muñeca y figurando en caso el bordado del lienzo labores cinceladas. Ya el invierno pasado alguna de nuestras damas de la primera nobleza y de la primera hermesura ostentó cuello y puños del rico metal que los describimos.

Las sombrillas continuan haciéndose de telas ricas, forradas de seda blanca y guarnecidas de flecos, blondas ó plumas. Las mas elegantes serán siempre las menos recargadas, y especialmente las lisas de *moiré* blanco con puño de marfil, ó sencillamente de tafetan blanco cubiertas de imitacion negra.

En pañuelos de la mano, hemos visto algunos redondos del mejor gusto, guarnecidos de un entredós y un encaje al canto. Nada decimos de adornos de cabeza, porque, interin no principien las reuniones, nada se resuelve sobre el particular, diciendo únicamente por ahora, que los peinados son siempre de bandos vueltos y rizados, notándose como única novedad en ellos haberse estrechado considerablemente las raras. Para nuestra próxima *Revista* se habrán ya fijado las modas de invierno, y para entonces podremos reseñar á nuestras lectoras verdaderas novedades en trajes de calle, baile, desposadas y niños.

COMUNICADO.

S. N. Director de La Correspondencia de España. Señora 15 de Septiembre de 1890. Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego a Vd. muy encarecidamente inserte en el próximo número de su apreciable periódico el comunicado que con esta fecha dirijo a La Discusión, y que copio al pie de estas líneas.

Soy de Vd. con la mayor consideración afectuosa S. S. Q. B. S. M. ANGEL ARRIBAS UGARTE.

Señor Director de La Discusión. — Segovia 15 de Septiembre de 1890. Muy señor mío y de toda mi consideración: De documentos que obran en la causa y en el expediente gubernativo, que a un mismo tiempo se están instruyendo, hace once meses, contra mí y otros empleados, por supuestos abusos cometidos en las carretas de esta provincia, consta que el día 30 de setiembre de 1889 yalían los trabajos hechos por el contratista de decapios de las carretas de Irun, Coruña, Rozas y Adanero 59,603 rs. vn. mas de lo que por ellos tenía percibido en la tesorería de esta provincia: no habiéndose cometido por consiguiente defraudación ninguna al Estado.

Ruego a Vd. tenga la bondad de insertar esta rectificación en el primer número de su apreciable periódico, en contestación al sueldo, que aparece en el correspondiente al 13 de setiembre, y le ruego tambien que debiendo reanar muy pronto dos sentencias, una en el expediente y otra en la causa, se suspenda toda discusión sobre estos hechos hasta que se terminen definitivamente ambos procedimientos. Cuando eso caso llegue, yo seré el primero que agradezca a Vd., que examine detenidamente todo lo ocurrido en este asunto, y le facilitaré para ello cuantos datos necesite.

Soy con la mayor consideración su afectuoso S. S. Q. B. S. M. ANGEL ARRIBAS UGARTE.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana. — Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

Culto divino para mañana. — Cuarenta horas en la iglesia de la Orden Tercera de San Francisco, donde por la mañana habrá misa cantada y por la tarde el acto de la reserva.

Prosigue celebrándose la novena de la Virgen del Hénar en Santa Catalina de los Donados, predicando por la tarde D. Pedro Quilez. Visitando esta Santa Iglesia se ganan las mismas indulgencias que si personalmente se visitasen las Estaciones de Roma.

Continúa igualmente el setenario de Nuestra Señora de los Dolores en la iglesia de los Sorvitas; dirá la plática por la tarde D. Gregorio Montes.

Tiene razon. — Haciéndose cargo el periódico portugués, A Epoca, del progreso de nuestra marina de guerra, dice: «O caso é que os nossos visinhos não se descuidam de augmentar a sua marinha, por todos os modos ao seu alcance. E' uma prova de juizo que estão dando e que deveriamos imitar.»

Libro útil. — En casa de los editores de Valladolid, señores hijos de Rodriguez, se acaba de hacer, notablemente mejorada, la segunda edición del Pronostico médico de quintas, del doctor D. Pascual Pastor. Es una obra utilísima que recomendamos eficazmente.

Los marroquíes en casa del doctor Velasco. — El Sr. Tejada y España refiere en los siguientes términos la visita que los embajadores marroquíes hicieron al museo anatómico del doctor Velasco. «Los llevamos a ver el magnífico gabinete anatómico del doctor Velasco; este señor no estaba en casa, por no haber regresado aun de su viaje al extranjero, pero su señora, nos recibió con su habitual amabilidad, enseñándonos a los huéspedes todo lo mucho y bueno que allí hay que ver, admirándose todos, y mas el médico, de que aquello fuese obra de un solo hombre. Hasta que les explicamos que las piezas anatómicas que veían no eran naturales, sino hechas por el señor Velasco de ciertas sustancias propias para el efecto, no las tocaban, porque segun su ley no pueden tocar a los restos humanos; mas después ya lo hicieron detenidamente, no pudiéndose explicar cómo se hacían aquellas cabezas, aquellos troncos, aquellos vasos, y aquellas diferentes regiones, en fin, tan propias como si fuesen del mismo cadáver.»

He aquí, decíamos nosotros a Mejehan, (el médico marroquí), un medio tan grande, como sencillo y fácil, de introducir entre ustedes el estudio de la anatomía, base fundamental de nuestra ciencia, y sin la que no es posible dar un solo paso con acierto, y sin necesidad de quebrantar en lo mas mínimo los ritos de vuestra religión!! Así es verdad, nos contestó: conozco que todo esto, y lo que hemos visto allí abajo (en la Facultad), es muy bueno, porque aquí, nos repetía el intérprete, dice: «que se ve lo mismo al hombre por dentro que por fuera.» Una de las cosas que mas le chocaron fué un esqueleto natural que hay en el Museo, diciendo: ¿qué como le sacaban la carne! Tanto de esto como de todo lo demás que admiraba, le fuimos haciendo la debida explicación, y tambien al secretario Sid-Abbas, que nos acompañaba, y manifestaba tantos deseos como el médico de saber de qué medios se valía el dueño para hacer todo aquello y sacarlo como si fuera el hombre mismo.

Tambien se fijaron mucho en el magnífico escaparate que ocupa el centro del salón, y que tantos y tan curiosos y variados objetos contiene de los tres reinos de la naturaleza. No así sucedía con las muy raras piezas que tiene de anatomía patológica, sobre las que en vano les llamábamos la atención, y queríamos hacerles explica-

ciones, porque no comprendían lo que representaban. Visto el gabinete con bastante detención, pasamos al despacho del doctor Velasco, que quedaba parado a la vez una monja embalsamada por dicho señor, y que vestida de blanco está a la derecha de su asiento; tambien miraron con gusto varios cuadros iconográficos, muy bien acabados, que hay en él, y por último, el excelente arsenal de instrumentos, que casi en su totalidad eran desconocidos a Mejehan. Sentáronse después un rato; escribieron y dejaron sus nombres para cuando volviera el doctor. Tomaron nota del de este, el de su señora y la niña; y después de haber oído a esta tocar algunas piezas en el piano, nos retiramos, haciendo ellos mil ofrecimientos, y manifestando que iban sumamente complacidos de la visita al Museo y la casa del doctor Velasco.

El frailecillo. — Con motivo de la inauguración de la vía férrea de Viena a Munich hubo últimamente en Viena un banquete de 600 cubiertos, ofrecido a las autoridades y personas distinguidas que habían concurrido de Munich y otros puntos. Al terminar los brindis, el doctor Neumann tomó la palabra; a nombre de los habitantes de Munich, para saludar cordialmente y cumplimentar a sus hermanos de Viena, añadiendo que estaba encargado de ofrecerles como festinatio de alianza y amistad un concudado suyo; Entonces descubrió y puso sobre la mesa la figurita de un fraile, cuya aparición fue saludada por la asamblea con entusiastas aplausos. La tal figurita representa las armas de Munich; porque la tradición cuenta que un niño vestido de monje se apareció, y dijo tener la misión divina de fundar un convento, que fué mas tarde el núcleo de la población actual, y por esto se llama en alemán München, corrupción de la palabra, tambien alemana, Monch, que significa monje.

Publicación. — Ha visto la luz la entrega sexta del Diccionario manual de derecho administrativo español, que publican los señores D. Fernando Cos Gayon y D. Emilio Cánovas del Castillo. Esta obra es sumamente útil para todos los empleados de los ramos de Gobernación y Fomento, y para las personas que tengan necesidad o precisión de enterarse de nuestro derecho administrativo, no solo por su excelente método, por su claridad y por el acierto con que está escrita la parte doctrinal, sino tambien porque comprende toda la legislación vigente no aquellas materias, inclusa la parte ya publicada del ministerio de la Gobernación. Otra ventaja muy notable ofrece sobre las obras de esta clase que ha comenzado a ver la luz, y es: que sus autores la terminarán muy en breve, a juzgar por la rapidez con que la van publicando; circunstancia que, por desgracia, no concurre en otras obras, que seran en gran parte inútiles cuando lleguen a ser terminadas.

Por estas razones, el Diccionario manual de los señores Cos Gayon y Cánovas, merece llamar la atención del público, y justifica cuantos elogios se hagan de él.

Charlatan. — En París hay un charlatan que tiene a la puerta de su establecimiento este rótulo: Por cuatro cuartos se enseña a todo el mundo la imagen de la persona a quien mas quiere. Lo único que hay en la tienda es un espejo, donde el público ve a la persona que mas quiere, viéndose a sí mismo.

Carne de caballo. — Uno de nuestros colegas de provincia, El Castellano Viejo, aboga con mucho calor porque se ponga en uso la carne de caballo, que dice es cosa exquisita. No dudamos que lo será; pero tampoco dudamos que, si a nuestro colega le presenta su cocinera un estofado de caballo, el estofado irá a parar a la cabeza de la cocinera en vez de pasar al estómago de nuestro colega.

Concierto. — Parece que en la próxima semana en el Real Conservatorio tendrá lugar un concierto vocal e instrumental en que tomará parte el acreditado guitarrista español D. Tomás Damas. La mayor parte de los productos de esta función se destinan al socorro de los pobres enfermos del Hospital general.

La casa de las bolas. — Muchos ejemplos de mal gusto arquitectónico ofrece Madrid; pero el que ofrece la casa que con el número 96 se acaba de construir en la calle de Hortaleza, los deja a todos muy atrás. No hay leyes u ordenanzas que prohiban a los arquitectos fantasear en las calles principales de la capital de la monarquía? El que quiera realizar los sueños de su calenturienta imaginación, que los realice en las Bateacas u otro sitio mas solitario aun.

La catedral de Palermo. — El autor del precioso modelo en madera de la catedral de Palermo, que está de manifiesto en la calle de Sevilla, anuncia que solo permanecerá en Madrid lo que resta de mes. Esta circunstancia, y la no menos atendible en estos tiempos de hacerse reducido a un real la entrada, lleva un numeroso gentío a ver aquella preciosidad artística.

Quién pagó el pato? — Recientemente ha acontecido una singular aventura en el camino de hierro de Madrid a Valencia. Un caballero aragonés estaba sentado en un carruaje de primera clase, frente por frente de una dama como de cuarenta años, ó muy cerca de ellos. Apenas acababa de ponerse en marcha el tren, cuando la señora dió un brinco sobre su asiento. — Caballero! Cómo se atreve Vd?... Sorprendido de este de aquella interpelación, respondió que no la comprendía. La dama volvió a sentarse, brinco de nuevo, trató a su vecino de atrevido é insolente, y tan pronto como el tren paró en Aranjuez, llamó al jefe de estación y acusó a su compañero de viaje de haberse propasado a pellizcarla las piernas durante todo el camino. El acusado reía con toda su alma, y la señora gritaba desahoradamente, hasta que uno de los guardas se acordó que había colocado debajo de una de las banquetas un cesto que contenía un pato vivo.

Lo tenemos por bols. — Recomendamos a nuestros genealogistas la averigua-

ción de lo que pudo haber de cierto en las señoras y señores que tradujeron de un artículo de La Patria, firmado por Henri d'André. En punto a famas genealogías nobiliarias, he aquí la perla. El nec plus ultra de ellas. Existe ó ha existido en España una familia del apellido Valdes que comenzaba así su genealogía: «Antes que todo fue Valdes I.º (Cuándo? En aquel tiempo, en que el espíritu de Dios flotaba sobre las aguas, ó todavia un poco antes?)

«Vino luego Valdes II.º (Tambien en aquel tiempo.)

«Su sucesor fue Valdes III.º (La misma fecha.)

«Entonces fue cuando Dios creó el mundo. En hora buena, y como dice el pueblo, después de este Valdes contemporaneo de Jehová, es necesario derribar la escalera.»

Por nuestra parte, encontramos tan poco chiste en la noticia como en el comentario de Mr. D'Audigier.

A lo que estamos, tuerca. — Un gastrónomo consagrado enteramente a su vientre, se hallaba en la mesa con gentes que suscitaban una conversación muy animada y ruidosa, y exclamó: — Silencio, señores, que no se oye lo que se come.

La sociedad de los brutos. — Asegúrase que con este título se ha formado en Madrid una sociedad, en la que solo son admitidos los que no leen, los que no gustan de la música ni de la pintura, los que no han escrito ni una línea para la imprenta ni para el teatro, los que no saben cantar ni recitar versos, los que no están suscritos a publicación alguna, los que no gustan de mas espectáculos que los toros, en una palabra, todos los que carecen de sentido moral. Los trabajos de la sociedad se reducen a comer, beber y dormir, y nada mas. A pesar del poco tiempo que cuenta de existencia la sociedad, ya han reventado varios de sus individuos.

Perseguidores de la Iglesia. — Agripa, el que hizo martirizar a Santiago el mayor y persiguió a los apóstoles, murió roído por los gusanos. Nerón, oprobio del genero humano y primer perseguidor de la Iglesia, se suicidó para librarse del suplicio. Domiciano, que ha derramado la sangre de infinitos mártires, fué asesinado, y el Senado le privó de los honores de la sepultura. Adriano, que hizo martirizar a un sin número de fieles, murió entre los tormentos mas atroces. Severo estuvo a punto de ser asesinado por su hijo, y murió poco después de remordimientos. Decio fué muerto a traición por uno de sus subditos. Valeriano fué desollado vivo. Galerio, murió después de pasar un año entre los mas horribles tormentos, y roído por los gusanos. Máximo se envenenó, y murió dando espantosos aullidos. Parecido a este ha sido el fin de otros muchos perseguidores de la Iglesia. ¡Que Dios tenga compasión de los modernos Domicianos!

ESPECTACULOS.

ZARZUELA. — A las ocho y media de la noche. — Las memorias de un estudiante.

CIRCO DE PRICE. — A las ocho de la noche. — Ejercicios gimnásticos y ecuestres.

ANUNCIOS.

EN EL ACREDITADO COLEGIO DE COMPETENCIA LITERARIA, que hay en la calle Ancha, núm. 48, se ha abierto ya la clase de música que anunciamos, por el profesor que enseña con un nuevo método en diez lecciones, el cual se vende en el almacén de D. Antonio Romero, calle del Arenal, número 20, a 10 reales ejemplar. — (1 m. 1 t.)

CAMAS DE CAMPANA. — CALLE MAYOR, número 1, Almacén del precio fijo. — (10 m. 10 t. 1-1.)

PELOJ DE LOSADA. — SE VENDE UNO Pumañiego de señora, en 3,700 rs., en el Martillo del Paseo de Matheu. — (D. 00 y 16.)

SE NECESITA UN MÉDICO CIRUJANO para ir a la Habana en la fragata Hermosa de Trasmiera, que se dará a la vela del puerto de Santander a fines del presente mes. Informarán los Sres. Bustamante y Gallo, calle del Arenal, núm. 6. — (D. 00, 16, 17 y 18.)

LOS METODOS DE AHN PARA APRENDER el inglés y francés, métodos sencillos y prácticos, se venden en las principales librerías de la corte, y en casa de su autor H. Mac-Veigh, profesor de inglés, calle de Hortaleza, núm. 128. — (D. 00, 00, 16, 17, 18 y 19.)

EN LAS CALLES DE TOLEDO, NUMERO 99, Alcalá 19, y Santa Bárbara, número 9, tiendas, se vende el alimento inglés para engordar el ganado atrasado. Aumenta mucho la leche de las vacas. — (D. 00, 00, 16, 17, 18 y 19.)

MANUAL DE PARTIDA DOBLE, POR F. M. Salvador y Aznar, sexta edición, adoptada por texto en los Institutos, Escuelas de Comercio y de Administración Militar. Se vende a 12 y 14 rs., en la librería de Sanchez y otras. — (D. 0, 00, 00 y 18.)

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS NO festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de los vinos, conservas, muebles de lujo y anaqueladas, de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 36. — (D. 00, 00, 16, 17, 18, 19, 20 y 21.)

QUE BARATURA! — UNA CAJA DE Papeles superiores, que no se cala, canto dorado, cien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de hacer, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obleas, una pastilla de jabon de olor. — Todo, 16 reales: sin dorar el papel, 15 reales. — Se regalan un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8. — (D. 00, 00, 15 y 16.)

ESCUELA ESPECIAL, PAPA-FATORIA PARA CABALLOS FACOLTAITIVAS. CALLE DE SAN ROQUE, NUM. 4, CUARTO BAJO. Queda abierta la matricula de cinco a siete años en las asignaturas de Aritmética, Álgebra, Geometría, Topografía, y Trigonometría, Lengua superior, Analítica y Geometría descriptiva. El estudio práctico de la topografía se hace en el campo, manejándose todos los instrumentos geodesicos. — (D. 00, 00, 0, 0, 16, 20, 24, 28, 30 y 1.º m. t.)

EN EL VERANO, LOS CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL conservan su dureza, brillo y buen sabor; siendo tan fino su molido y tan compacta su pasta, resisten al calor sin ablandarse ni alterarse. Se cortan y pesan las tabletas con una máquina especial, sin que las toque la mano del hombre. Se puede visitar la fábrica sin tarjeta. Las clases son invariables. 400 puntos de venta EN MADRID. Depósito central, MONTERA, 16. Se manda a provincias.

MARTILLO-COMERCIO UNIVERSAL, Calle del Desengaño, número 10. Se encarga de vender a la comisión ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los trasportes y derechos, y anticipando en cuenta corriente 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los géneros, conforme sean. Hay de venta: azulcar blanco; guta-percha de Nueva-York de todos colores; cortidos para zapateros y guarnicioneros; bacalao, a 34 reales arroba; ron, a 55 reales arroba; almidon de primera; camas de hierro mas baratas que en fábrica, patencer, lienzo, etc., etc. Compra de saldos, mueblaje de casa, etc. Cambio de billetes y monedas etc., etc.

MR. LOUIS ERNEST, cirujano dentista de Paris y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición Universal, y premiados en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte. Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de Paris y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantías que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepasan en belleza a todo cuanto en este genero se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emisión de la palabra y la perfecta masticación, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operación consiste en volver a su estado natural los dientes, por careados, ennegrecidos y doloridos que esten, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operación, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL. Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir a su casa-habitación todos los dias. Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal. (D. 00, 00, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23.)

ESCUELA INGLESA. SEGUNDA ENSEÑANZA. Un corto número de padres de familia se ha reunido para fundar esta escuela, sin otro fin que el de velar personalmente sobre la educación de sus hijos y demás que les sean confiados; y como a ello no les mueve mira alguna de especulación, ni menos de interes individual, puesto que semejante objeto es incompatible con su posición social, es excusado decir, que ningún gasto omitirán, así para conseguir que los profesores esten a la altura de su grave y difícil ministerio, cuanto para que la parte económica y material lleve los deseos de los padres y haga buenas las promesas de los fundadores. Aquellos podrán a todas horas juzgar por sí mismos de los adelantos de sus hijos. Como lo indica el título, el sistema de la Escuela será idéntico al que se observa en los mejores establecimientos de igual clase en Inglaterra, Alemania y Suiza. El director principal D. F. A. Fernel, jefe superior de administración pública, lo fue durante siete años del politecnico de Sevilla. Los demás profesores son no menos eminentes y autorizados. La administración está a cargo de uno de los padres fundadores, delegado por los demás. La instrucción que la Escuela proporciona, abraza todas las carreras, científicas, literarias y especiales. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Interin terminan las obras en el magnífico local elegido, seguirán las clases todas en la calle de la Montera, núm. 28, donde se podrán obtener prospectos todos los dias de tres a cinco. Los alumnos internos no pasarán nunca de cuarenta, a fin de evitar la confusión inseparable de un número mayor. Quedan abiertas las matriculas para el curso universitario y para todas las carreras especiales. — (3 m. 3 t. 1-1.)

MEDICO-CIRUJANO, DENTISTA. D. VITORIANO G. DUEÑAS. Tiene el honor de anunciar al público, que en su establecimiento de DENTISTA, se hacen toda clase de piezas artificiales, montadas en oro, platino, plata Cochute, carolina inglesa, etc., y por todos los sistemas conocidos hasta el día. Tiene pastas blancas para los dientes; limpia, extrae, orifica la dentadura y practica toda clase de operaciones en la boca. Vive calle de Carretas, núm. 7, Madrid. — (D. 16, 18 y 19.)

PARAGUAS Y SOMBRILLAS. Gran Almacén, calle del Cármen, núm. 12. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentran un abundante y variado surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados. (D. 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

INTERESANTE A LOS ARQUITECTOS Y CONSTRUCTORES DE TODA CLASE DE EDIFICIOS. Fieltro asfaltado para cubrir techos con grande economía de madera y mano de obra, para forrar graneros, almacenes, sótanos y demás locales que convenga preservar de la humedad. Este genero desconocido hasta el día en Madrid, es de un uso muy generalizado en varios países en que las maderas cuestan caras, y reúne ventajas que le hacen muy útil a mas de económico. Se halla de venta y se dan instrucciones en la calle de Barto Nuevo, número 12, almacén. — (3 m. 3 t.)